

ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ВОПРОС

Бурова Анна Сергеевна

студент, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, РФ, г. Москва

Курильские острова представляют собой архипелаг между российской Камчаткой и японским островом Хоккайдо. Территория Курил – это 30 больших и множество маленьких островов. Вместе они представляют дугу, которая символически отделяет Охотское море от Тихого океана. Здесь же, по морю, проходит официальная граница России с Японией. Отвечая на популярное суждение, стоит отметить, что именно из-за спора о принадлежности Курил между соседями так и не был подписан мирный договор после окончания Второй мировой войны.

Открытие Курильских островов исторически предписывается предприимчивым голландским мореплавателям. Они высадились на островах в 1634 г. и провозгласили эту землю голландской, тем не менее, не оставив своей колонии. На вопрос о том, кто был следующим – русские путешественники Поярков и Атласов или же японские купцы, не существует однозначного ответа. В российском государстве о Курилах знали уже в 1646, это подтверждают грамоты царских первопроходцев. В Японии, однако, хранится карта, которую датируют на два года раньше – 1644 г. Несомненно, в итоге, одно – найденные острова были заселены. Там обитали айны, древний азиатский народ европеоидного происхождения. Название Курил нерусское. «Куру» на языке айнов означает «человек», отсюда пошло название «курильцы», а затем – название архипелага.

Спустя 100 лет, в 18 веке, на дальнем востоке уже существовали постоянные русские поселения. Вскоре северные Курилы вошли в состав России. Переговоров с Японией проведено не было. Известно, что в то время под её контролем находились некоторые южные острова. Только спустя ещё полтора века, в 1855 году, был подписан первый документ – Симодский трактат, впервые определивший границу владений двух стран на Курилах. Она прошла таким образом, что под властью Японии оказались южные острова Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомай, то есть те самые, вокруг которых идёт сегодня спор.

Отношения стран пошатнулись через 20 лет, когда окрепшая Япония начала высказывать претензии на южную часть Сахалина. Отдавать материковую землю стране, чьи аппетиты все росли, было очень опасно для Российской империи. И в 1875 г. был подписан новый договор, согласно которому Япония отказывалась от притязаний на Сахалин в обмен на все острова Курильского архипелага, и северные, и южные. На него также ссылаются сегодня, и претензии на курильские острова в Японии, как известно, являются неким стандартом патриотизма.

История учит правителей: если уступить агрессору раз, придётся уступать снова и снова. В 1904 г. разразилась русско-японская война, в которой Россия потерпела сокрушительный разгром. Русской дипломатии удалось несколько смягчить последствия, однако по Портсмутскому миру Южный Сахалин всё же пришлось отдать.

Следствием вышеупомянутых событий стало то, что молодое Советское государство не ладило с Японией ещё до Великой Отечественной войны. В 1938 и 1939 шли вооружённые конфликты в местах столкновения интересов стран. И только поражения на озере Хасан и Халкин-Голе несколько притупили вспышки японской агрессии.

В 1945 г. положение дел развернулось диаметрально противоположным образом. На

Ялтинской конференции было установлено: по окончании войны острова отойдут к СССР. Теоретически так и произошло, но в сентябре 1951 г., когда Япония заключала мирный договор со странами антифашистской коалиции в Сан-Франсиско, СССР воздержался от подписи, опасаясь тайного сепаратного соглашения между США и Японией. Таким образом сложилось, что Япония от Курил отказалась, а СССР сам не подтвердил их принятие. Пользуясь этим обстоятельством, в 1955 г. Япония выразила права на Курилы и Южный Сахалин.

В 1956 отношения удалось стабилизировать – была подписана Совместная декларация о прекращении состояния войны, своеобразный черновик мирного договора. СССР уступил острова Малой Курильской гряды: Шикотан и Хабомаи. Здесь начинается политическая игра: архипелаг Малой гряды Япония внезапно перестала считать Курилами. То есть претензии на северные острова были оставлены, а южные юридически рассматривались их как нечто отдельное.

В 1960 г. в разгар Холодной войны был заключен японо-американский договор о безопасности и под угрозой военной экспансии Япония была вынуждена оставить переговоры с Советским союзом. Тот, в свою очередь, аннулировал договор 1956 года не только из принципа, но и из-за вполне реальной угрозы появления военных баз США на Курилах.

Фактически с тех пор ситуация не менялась. Позиция России сегодня опирается на Ялтинские и Потсдамские соглашения 1945 г., признанные странами ООН. А Япония указывает на соглашение 1956 г., считая неправомерным его разрыв на почве холодной войны между СССР и США. Неразрешённость Курильского вопроса таит в себе большую опасность, чем кажется, т. к. между Россией и Японией так и не подписан мирный договор. А значит, с точки зрения страны восходящего солнца Южные Курилы оккупированы. И хотя для обеих стран это стало делом принципа и давно необходим мирный договор, какие-либо территориальные изменения маловероятны. Отношения стран развиваются последовательно и территории Курил действительно осваиваются совместно, но надежды на новый правовой передел очень малы. Это имело бы далеко идущие последствия для всего мира – открылся бы вопрос о пересмотре границ после Второй мировой войны.

Существует мнение, что Россия вообще не нуждается в скудной территории Курильских островов. Однако вопрос не так прост, как кажется: дело скорее не в территории, а в территориальных водах. Сквозь острова текут незамерзающие проливы, без которых зимой российские корабли бы не выходили из Камчатки в Приморский край, из Владивостока в Тихий океан. Также острова гарантируют статус Охотского моря со всем его шельфом как внутреннего моря России. На Курилах проживает 20 000 россиян, это достаточно много, учитывая природную специфику региона. Опасный прецедент изменения границ и шаг навстречу стране, где в настоящий момент поддерживаются антироссийские санкции и размещаются базы НАТО, может привести к опасным и неожиданным для России последствиям.

Список литературы:

1. Высоков М.С. Курильские острова в XVIII столетии [URL] <http://www.kuriles-history.ru/book/chapter/11/>
2. Ищенко М.Н. История Курильских островов [URL] <http://www.kuriles-history.ru/book/chapter/26/>
3. Латышев И.А. Россия и Япония: в тупике территориального спора. – М.: Алгоритм, 2004. – 319 с.
4. Советско-японская декларация 1956 г. / Декларации, заявления и коммюнике Советского правительства с правительствами иностранных государств. 1954-1957. – М., 1957.